

Здесь срабатывает фундаментальный принцип экзистенциально-го мировидения, согласно которого в человеке важна не данность его предпосылок, а *заданность* его устремлений к большему. Воля к становлению. Как сказано у философа: «твоя сущность лежит не глубоко скрытой в тебе, а неизмеримо высоко над тобой или по крайней мере над тем, что ты обычно принимаешь за свое я» [1, с.10].

Тем самым задается диалектика малого и большого человеческого *Я*, диалектика индивидного и личностного. Пафос борьбы с порабощающей человека внешней социальностью находит свое оправдание в утверждении личности как *внутренней* социальности. А она достигает своей полноты лишь в моменте единства со своей внешней социальностью, т.е. на стадии *действительной* сущности.

ЛИТЕРАТУРА

1. Ницше, Ф. Странник и его тень // Ф. Ницше. М.: REFL-book, 1994.

УДК 1:316

О. О. Гордийчук, канд. филос. наук, докторант
(ЖДУ им. Ивана Франка, г. Житомир)

МЕНТАЛЬНОСТЬ В СОЦИАЛЬНО-ФИЛОСОФСКОМ ДИСКУРСЕ

Социально-философский анализ актуальных проблем современного общества требует тщательного и содержательного исследования феномена ментальности как важного фактора, влияющего на общественные процессы на всех уровнях функционирования социальной системы. Ментальность в современной социально-гуманитарной парадигме рассматривается как сущностная характеристика социума. Благодаря изучению и осмыслению специфических черт и основных характеристик ментальности социальных групп и этноса в целом становится возможным эффективным процесс развития и модернизация общества и государства в целом. Ментальные особенности отражают мировоззренческие позиции человека, определенные грани его идентичности, ценностные ориентиры, модели поведения в различных жизненных ситуациях.

В условиях глобализации человечество оказалось перед сложными и довольно разнообразными противоречиями, всемирными проблемами, связанными с решением экономических, политических и духовных запросов и общественных задач. Именно поэтому, небезосновательным является обращение к природе ментальности общества как действенного средства прогнозирования социально-экономического разви-

тия, вспомогательного инструмента в решении конфликтов на этнической почве и в процессах адаптации человека в условиях новой социально-культурной среды.

Понятийно-категориальный аппарат, который используется в общественных и гуманитарных науках для анализа общих, особых и единичных характеристик феномена ментальности характеризуется полифункциональностью. Учитывая вышесказанное, проблема ментальности в социальной философии требует решения вопросов методологического и теоретического уровней. Важной сферой исследования ментальности является освещение ее основных детерминант.

Осознаваемые элементы ментальности тесно связаны со сферой бессознательного, не подлежат рациональному осмыслению и артикуляции. Система образов, которая лежит в основе человеческих представлений о мире и своём месте в нём, влияет на способ мироощущения, миропонимания и отношения к миру, а также на особенности построения иерархии ценностей, предопределяет особые, характерные для определенной общности реакции и паттерны поведения.

Социально-философский анализ феномена ментальности нуждается в разработке понятийного аппарата, который мог бы описать в разных категориях различные социокультурные представления индивида. Субъективные проявления человеческой психики, которые определяются как ментальность, отражают социальные, экономические, политические, духовные и моральные аспекты общественной жизни. Их невозможно рассматривать в пределах одной категории, необходимо анализировать как многоуровневое образование.

Концептуально значимым для нашего исследования является разделение терминов "ментальность" и "менталитет". Соотношение указанных понятий продолжает оставаться дискуссионным, по-разному представлено в различных науках, довольно часто эти понятия отождествляются. Считаем, что эти два понятия целесообразно разделять, исходя, прежде всего, из того, что ментальность (от лат. mens (mentis) – способ мышления, душевный склад) является более широким понятием, феноменом, созданным исторически, который отражает совокупность особенностей духовного мира определенной социальной группы, народа в целом, и, соответственно, выступает интегральной отличительной особенностью народа. Менталитет (от лат. mental – ум, умственное) предлагаем рассматривать как конкретно-операционное понятие ментальности, как особенности ее проявления на уровне конкретного единичного представителя группы, социальной общности или народа в целом. Другими словами, менталитет можем определять как проявление ментальности.